

## 作者簡介

梅哲浩，1983年生於臺北市，中國文化大學史學系學士，中國文化大學文學碩士，現就讀中國文化大學史學研究所博士班，主要研究領域專長為南宋政治史、制度史、宗室史、文化史、城市史等。

## 提 要

宗室是皇帝的親屬，皇室家族的成員，出身高貴的天潢貴胄，隨中國歷史的演變而各有評價。

由於他們和皇帝具有血緣關係，歷代君主對宗室的安置方式莫衷一是。西漢以封建和廢黜疏屬的方式對待宗室；南北朝以宗室典兵，委以方鎮之權，直到唐初；唐中葉以後，或以宗室為外官，或軟禁於大宅內，直至唐末。

宋朝軟禁宗室的政策大體承襲武則天和唐玄宗，並加以制度化。宋太祖優待文官，甚至有「誓不殺大臣與言事者」之語，對宗室的教育格外重視，此點為太宗以後的皇帝繼承；賜名授官的制度，豐厚的俸祿和賞賜，使宗室從出生到死亡均有保障，不必如凡夫俗子般為生計奔波。菁英式教育和紙醉金迷的生活，培養出宗室亟欲肩負責任的渴望，光是南班官奉朝請的義務已難以滿足他們，神宗熙豐變法讓宗室重新獲得出任外官的權力，該政策持續到南宋滅亡為止。

包容政治是劉子健的概念，施行條件共分為四點：一為名實兼顧，二是統治方法，三乃充裕的財力，四是思想上的信念。其中二、四兩點均運用於宗室制度，南宋才徹底推廣到所有官員。

本文共分為七章。「緒論」回顧相關研究概況，敘述研究動機、方法和研究成果。第一章「北宋的宗室地位與包容政治」簡述北宋的宗室制度沿革、包容政治的施行條件。第二章「南宋前期的宗室官員和一般官員」簡述分期的方式、政局發展和宗室官員的貢獻。第三章「南宋中期的宗室官員和一般官員」簡述政局發展、宗室官員對政治戒約的挑戰。第四章「南宋晚期政局和宗室官員」簡述晚宋政治、軍事、經濟困境、包容政治的難以為繼、宗室官員的風範。第五章「南宋宗室官員的特權與特色」說明宗室在經濟、法律、考試等方面擁有的特權，以及在包容政治運作之下，如何用高於每況愈下的水準維持政府運作。「結論」總結南宋宗室官員在包容政治運作下，如何運用自身的才學，以及與皇權的關係鞏固王朝基石，使南宋成為中國最大的家族企業。



# 目 次

緒 論	1
第一章 北宋的宗室地位與包容政治	9
第一節 宗室的資格判定	10
第二節 宗室的角色轉變	13
第三節 靖康之難中的宗室	18
第四節 包容政治的介紹	20
小 結	22
第二章 南宋前期的宗室和一般官員	23
第一節 政局發展	24
一、高宗承統	24
二、紹興和議	29
第二節 宗室官員的表現	30
小 結	36
第三章 南宋中期的宗室官員和一般官員	39
第一節 政局發展	39
一、乾道和議	39
二、紹熙內禪	41
三、韓趙政爭	46
四、嘉定和議	47

第二節 宗室官員表現	48
一、宰相趙汝愚（1140～1196）	48
二、其他宗室官員	53
小 結	55
第四章 南宋晚期政局與宗室官員	57
第一節 政局發展	58
一、鄭清之任事	58
二、端平入洛	60
三、史嵩之與賈似道	64
第二節 宗室官員表現	68
一、晚宋宗室官員事蹟	69
二、宋元之際的宗室	73
小 結	76
第五章 南宋宗室官員的特權與特色	77
第一節 宗室的特權	78
一、專屬的管理機構	78
二、宗室的教育	79
三、宗室的經濟特權	83
四、宗室的法律與考試特權	90
第二節 宗室官員的特色	98
一、宗室官員的士大夫意識與皇權延伸的 雙重認同	98
二、宗室官員的具體表現	100
小 結	113
結 論	115
徵引書目	121
附錄：趙師曁與臨安府	135